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PRAZNICUL CASEI 

Lidia Maria Gaga 

Ca să trăieşti bine, când eşti la 
nuntă, pune-te lângă naş, la pomană 
lângă popă şi la praznic sub icoană. 

Fiecare familie, condusă de bărbatul cel mai vârstnic - pater fami/ias - avea 
sărbătoarea sa de întemeiere, oficiată de cel mai bătrân bărbat al casei. 

„Sărbătorile de familie au fost foarte variate la romani şi au fost legate de cultul 
caselor sau al divinităţilor protectoare ale casei: „penaţii" şi „!arii" ." Primii ocroteau 
proviziile iar !arii erau divinităţile casei şi familiei. Aşa se explica, de exemplu, cultul 
deosebit ce se dădea unuia dintre ei Lar Familias care reprezenta pe întemeietorul 
familiei devenit geniu al casei. Forţă protectoare care împiedica stingerea familiei. I}. 
fost şi sfetnicul urmaşilor. După credinţa ţăranilor, !arii erau nu numai protectori ai 
casei ci şi ai pământului familiei." (N.Lascu, 1965, p.298) Sărbătorile ataşate de vatră 
şi de întemeierea casei sunt corelate cu descendenţa masculină. Este posibil că au 
susţinut principiul patriliniarităţii al familiei mediteraniene. Tatăl familiei este şi oficiantul 
unei religii domestice, explică Coulanges în Cetatea antică. Aidoma acestuia, după un 
şirag de secole, în Banat va oficia prazni&ul cel mai bătrân bărbat din casă. Obiceiul 
este răspândit la românii şi sârbii din Banat dar şi nemţii sărbătoresc întemeierea satului 
printr-o festiyitate numită chirvai. Riturile de construcţie se împletesc cu obiceiurile din 
ciclul vieţii familiale dar şi cu secvenţe ceremoniale din obiceiurile sărbătorilor de peste 
an. Orice întemeiere este un început şi „orice construcţie este posibilă prin abolirea 
timpului şi spaţiului profan. Instalarea într-un teritoriu nou se echivalează cu crearea 
unei lumi noi, cu începutul unei lumi noi." (A. Sthal, 1968, p.309) Fiecare construcţie 
se compensează printr-o jertfă aşezată în fundaţie, destinată spiritului locului. Este ceea 
ce spunea Eliade „însufleţirea casei printr-o jertfă". Acest obicei este întâlit la toate 
ţările Europei şi sunt legate de întemeiere şi temelie. Construirea unei case semnifică 
construirea unei familii şi, pentru ca acest fapt să se împlinească trebuieşte ca spiritele 
să le fie favorabile. Iată ce scrie în Chestionarul Haşdeu Sofronie Liuba din Maidan: 
„pe la noi se susţine datina, că fiecare familie îşi are patronul casei şi atunci se face 
praznic. Fiecare familie ţine praznic la ziua sfântului aceluia care este patronul casei şi 

acela-i este mai socotit, Sărbătorile Împărăteşti, Naşcerea, Învierea, Pogorârea Sfântului 
Duh, etc. sunt serbate cu cea mai mare sfinţenie de popor, ale celorlalţi sfinţi nici una 
nu sunt atât de mult împreunate cu aşa multe date şi superstiţiuni ca ziua Sfântului 
Martir George sau Sângeorz, iar în alte ritualuri ale bisericii ziua Sf. Ioan Botezătorul." 
Patronul casei, numit şi hramul casei, precum şi hramul bisericii şi ruga satului sunt 
două sărbători perechi ale întemeierii casei şi satului. Cultul ortodox al sfinţiilor se 
suprapune peste cel păgân al spiritului locului sau „!ari", cum îi numeau romanii. 
Bănăţenul îşi va alege praznic al casei Sfântul din calendarul creştin ortodox care se 
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întâmplă să fie în ziua în care şi-a terminat ridicarea casei. Acesta va fi praznicul casei. 
Sfântul protector al satului va fi sărbătoarea creştină în care s-a petrecut sfiţirea 

bisericii. Acest cult al strămoşilor întemeietori „s-a născut spontan" în mintea omenească. 
Prin amestec religios devine sfânt ortodox. Prin translaţie, praznicul casei este figurat 
vizual printr-o icoană. În timp această icoană se va aşeza în fruntea casei şi va fi 
numită icoana casei sau praznicul casei. „Podoaba cea mai de preţ a unei camere este 
icoana hramului, patronului casei. În Almăj toate familiile îşi au hramul lor pe care-
1 serbează cu specială ceremonie ... de adevărat praznic cum se zice." 

Alături de icoana hramului se înşiruie la loc de frunte în casele credincioşilor şi 
alte icoane. Cele mai obişuite sunt: Icoana Maicii Domnului, a Mântuitorului, a Sf. 
Părinte Nicolae, a Sf. Mucenic Dimitrie, Arhanghelii, Cuvio'asa Paraschiva, etc. " 
(Melentie Şora, 1944, p. 69 - 99) 

La Comereva praznicul este sărbătoarea casei şi cinstirea naşului. Se mai 
numeşte „vrac". Praznicul este legat şi de un eveniment important al familiei. Bucuroasă 
că a scăpat de necaz, familia va prinde s~bătoarea cea mai apropiată acestui eveniment 
ca praznic al casei. lată ce ne spune Moş Şuroni din Cornereva în 1989: „Ştiţi cum 
îi praznicul ăsta, unul a pierdut un ciopor şi nu l-or găsit 6 săptămâni. La Sf. Ştefan 
or fost găsit oile. Se mai zice că o pierdut doi boi, o mai fi prin alte părţi. O pierdut 
cioporul pe care l-o găsit după şase săptămâni şi atunci or prins praznic" (Moş Şuroni, 
CT, Cornereva, 1989) Familia lui Moş Şuroni are praznic în Vinerea Mare, aidoma cu 
naşii familiei sale. La praznic, pe lângă cina festivă, oficiată de bătrânul casei, şi la 
care se reuneşte întreaga familie, a doua zi de praznic se mai merge cu colacul la naş. 

Praznicul se celebrează trei zile la rând. În prima zi seara este o masă care 
reuneşte întreaga familie, în capul mesei se aşează bătrânul casei „gazda". El rosteşte 

rugăciunea şi împarte colacul. La această „cinişoară" se mănâncă o anumită mâncare şi 

apoi colivă de grâu. Tot acum colacul mare este frânt de către gazdă şi împărţit tuturor 
comesenilor. Asemănător se desfăşoară şi praznicul la Domaşnea, cu deosebirea că aici 
sunt chemaţi, alături de familie şi naşii de cununie. Familia Horăscu a avut praznic la 
Sf. Arhangheli Mihail şi Gavrilă. Familia Răzvan şi Horăscu s-a încuscrit. Răzvanii au 
avut ca praznic sărbătoarea Înălţării Domnului. După căsătorie, tânărul Horăscu a venit 
ginere în casa socrului „la Răzvani" - porecla este identică cu numele de familie -
şi a adus cu el şi praznicul său. Fiind familii de vază în comuna Domaşnea, ele au 
păstrat cele două praznice. Sărbătoarea se desfăşura aidoma celei din Comereva. Seara, 
în ajunul praznicului, are loc „cinişoara". Este o masă la care participă numai familia. 
În fruntea mesei este bărbatul cel mai bătrân din casă. El, cu mare solemnitate va 
spune „Tatăl Nostru" şi apoi va binecuvânta mâncărurile pregătite special pentru 
această solemnitate. La început va rupe colacul, care se împarte fiecăruia câte o bucată, 
apoi vor mânca o zamă din păsările care se vor frige a doua zi la prânz. În alte sate 
ale Banatului, cina de praznic va fi binecuvâtată de un preot iar bătrânul casei va 
împărţi numai colacul. Este o intervenţie târzie a preotului în ceremonialul restrâns 
familial. În ziua de praznic, veneau în vizită toţi finii şi aduceau naşului colaci de 
pomenire. Doamna Horăscu ne spunea că se umplea podul de pesme\ii din colacii puşi 
Ia uscat. Atâţia fini aveau în comun. În Banatul Înalt cinstea la naş se aducea numai 
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la praznic. Ea nu se mai aducea ca în alte părţi la Crăciun şi la Paşti. „Praznicul se 
lega ca sfânt protector în ziua care se termina acoperi$ul casei. Se prindea creanga de 
măr de colţul casei anunţându-se astfel terminarea construcţiei." Asemeni romanilor 
care îşi închinau casa strămoşilor, românii îşi închină casa sfântului protector al casei, 
patronul casei sau praznicul. Se observă amestecul dintre paradigma iniţială păgână de 
origine latină şi adăugirile ulterioare ale cultului creştin-ortodox. La romani, nota 
Coulanges: „Această religie casnică nu avea nici reguli uniforme şi nici ritual comun. 
Fiecare familie îşi avea în această privinţă, o totală autonomie. Nici o putere exterioară 
nu avea dreptul să-i reglementeze cultul sau credinţa. ·singurul preot era tatăl; ca preot 
el nu recunoaşte nici o ierarhie." (Coulanges, I, 1984, p. 58) 

A doua zi de praznic, are loc masa mare cu invitaţii familiei. Acum vin 
neamurile şi finii cu „coşul la naş". Constatăm împletirea a două evenimente diferite: 
întemeierea casei şi vizita anuală, de mulţumire a finilor. Cu această ocazie, finii vor 
aduce un dar naşului. Se întâlneşte aşadar instituţia năşitului ca rit de întemeiere prin 
recunoaşterea în fata lui Dumnezeu a pruncului cu praznicul casei, tot o întemeiere. A 
doua zi este pomenirea neamului stins pentru că ce·i de aici şi cei de dincolo sunt 
acelaşi neam. În a treia zi de praznic, familia va merge la mormintele familiei şi prin 
pomană şi slujbă se vor gândi la neamul stins. „Se vor cânta" după ei. Sărbătoarea este 
de mare sincretism reunind riturile de întemeiere cu cele de protejare a familiei dar şi 

cu secvente din riturile de comemorare a morţilor. 
Patronul casei este un sfânt protector. Îndeplinirea unui ceremonial de pregătire 

a vetrei casei sau a satului reprezintă strădania omului de a comunica mereu cu fiinţa 

divină. Sărbătoarea, alături de rugăciune, este un asemenea prilej. Toţi casnicii şi toţi 

sătenii vor participa la praznic şi rugă. O masă bogată îi strânge laolaltă pe toţi: bunici, 
gineri, nurori, copii, neveste şi soţi care, de regulă, se întâlnesc cu totii, indiferent unde 
locuiesc. La romani „principala ceremonie a cultului cetăţii este de asemenea, un ospăt 
de aceeaşi natură. El trebuia săvârşit în comun de către toţi cetăţenii localităţii în 
cinstea divinităţii protectoare." Coulanges susţine că aceste obiceiuri sunt răspândite în 
toată Grecia dar şi în Italia, după cum le menţionează Vergiliu: „toţi poartă cununi de 
flori, toţi sunt aşezaţi la aceeaşi masă şi cântă un imn întru lauda zeului cetăţii." 

(Coulanges, 1984, I, p. 225) Aceste vechi obiceiuri ataşate vetrei satului şi casei 
motivează şi ne ajută să înţelegem legăturile strânse stabilite între locuitorii unei cetăţi. 

Asocierea umană, scrie Culanges, „era o religie, simbolul ei- era masa luată în 
comun." (Coulanges, 1984, I. p. 226) El se prinde la căsătorie şi curge pe descendentă 
masculină, deci, soţul şi casa acestuia ţine praznicul. În situaţii în care rezidenţa 
tinerilor căsătoriţi va fi matrilocală, lucrurile se vor complica. Conform datinei. 
praznicul este cel al bărbatului dar în cazul în care ginerele merge în casa socrului sunt 
două soluţii: acceptă praznicul socrilor sau îşi impune praznicul său. De regulă soluţia 
este dată tot de către săteni. Cine este cel mai bogat şi din neam mai bun acela tine 
praznicul. Dacă sunt încuscrite două familii de seamnă, aceştia vor celebra două 

praznice, aşa cum s-a spus mai sus în analiza de caz din comuna Domaşnea unde 
familia Horăscu a serbat două praznice. Cu timpul, copleşiţi de numărul finilor şi de 
greutatea financiară a praznicelor se va renunţa la praznicul familiei încuscrite -
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Răzvan. În Almăj, părintele Şora semnalează acelaşi lucru: „ ... sunt familii în care se 
prăznuiesc doi, trei sfinţi ca hramul casei. Aceasta obvine în familiile în cari s-au 
acumulat averi de la două sau chiar mai multe case, fie prin căsătorie, când mirele, 

· unicul fiu şi mireasa, unică fiică aduc fiecare câte o avere iar după căsătorie mai pot 
moşteni şi o a treia avere, la care ajung prin ţinere. Trei moşii cu trei patroni şi trei 
praznice." (Melentie Şora, 1944, p. 69 - 99) Finii sunt datori ca la praznicul naşului 
să meargă cu plocon iar naşii să-i cinstească cu o masă festivă la nivelul darului. 
Cheltuielile au fost mari şi cu timpul s-a renunţat. Era foarte costisitor să faci mese 
pentru o mulţime de fini. 

Cea de-a treia zi a praznicului este destinată comemorării moşilor şi strămoşilor. 
La Comereva, a treia zi de praznic este a morţilor. Acum cel mai bătrân bărbat al casei 
rosteşte „Tatăl Nostru" ,şi numeşte toţi morţii familiei ridicând un colac pe care apoi 
îl va împărţi comesenilor. În Chestionarul Casa se descriu gesturile rituale legate de 
casă şi anume cele de terminarea casei. Când s-.a pus învelitoarea de la casă, meşterii 
constructori pun la streaşină un steag sau o creangă de arbore. 

Sfeştania casei se va face în sărbătoarea cea mai apropiată terminării casei. 
Aşadar, casa are un timp ritual care se declanşează cu ritualurile legate de prag şi 

fundaţie şi de cele în legătură cu streaşina. (M. Eliade, 1992, p. 55 - 144) Folosindu
se de literatura greacă şi latină, Coulanges descrie sărbătorile închinate zeului protector 
al satului sau al aşezării în care se numeau patronul casei şi al satului, sărbători latine 
perpetuate până în zilele noastre şi la români. În credinţele antichităţii romane, la 
sărbătorirea casei, fiecare comesean purta pe cap o cunună de flori care se credea că 
reprezenta norocul şi era mesagera de bun augur pe care rugăciunea o trimitea înaintea 
ei către zei. (Coulanges, 1984, I, p. 224) Coroana, prin simbolismul ei, se asociază 

victoriei. Este adăpostul familiei. Acoperişul este frontiera ·dintre văzduh şi casă iar 
podeaua, dintre casă şi pământ. Şi sus, şi jos, forţele duşmane trebuiesc îmblânzite. În 
fundaţie se aşează o vietate sare devine jertfă iar la streaşină cununa de flori, semnul 
de mulţumire adresat divinităţii care te ajuta să-ţi ridici casa. Cununa este semnul 
închinării sfântului ales de familie ca patron şi protector al casei. Conform Dicţionarului 
de simboluri, „din cea mai veche activitate" i-a fost atribuită o valoare profilactică. Ea 
deţinea această valoare de la materia din care era făcută, flori, frunze, metale şi pietre 
preţioase şi de la forma sa circulară care o apropie de simbolismul cercului. Coroana 
a servit mai apoi pentru a reprezenta orice superioritate, oricât de efemeră şi de 
superficială şi spre a răsplăti o faptă deosebită sau merite excepţionale. (Dicţionar de 
simboluri, 1995, s.v.) Praznicul este legat de întemeierea casei şi a satului şi este 
închinat familiei şi morţilor ei. Terminarea unei case este un eveniment important care 
a determinat alegerea unui sfânt protector. Ritul de întemeiere declanşează un ciclu al 
casei şi este contaminat puternic de ceremonialele de fundare din cultul creştin ortodox. 
Sfântul protector al caşei poate să fie şi sfântul protector al unui sat. Iată praznicele 
sau rugite, adică festivităţile ocazionate de celebrarea sfântului protector al satului. 
Enumerăm numai localităţile din zona etnografică Almăj. La _Bozovici ruga se ţine la 
Înălţarea Domnului, la Dalboşeţ, la Naşterea Născătoarei de Dumnezeu. Pogorârea 
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Duhului Sfânt este ruga din Lăpuşnic, la Muţeriş, ruga e la Proorocul Ilie. Prigorul. 
serbează Sfintii Petru şi Pavel, Prilipeţul Adomiirea Născătoarei de Dumnezeu, Rudăria 
de Înăltarea Domnului, Şopotul Vechi de Înăltarea Sfintei Cruci iar Şopotul Nou la Sf. 
Apostol Toma. 

Sărbătorirea întemeierii casei şi a satului este la fel şi la populatia sârbă din 
Banat. În comuna Svinita din Clisura Dunării, sărbătorirea întemeierii casei se petrece 
aproape la fel cu cele descrise de noi mai sus la Domaşnea şi la Comereva, localităti 
româneşti. La Svinpa obiceiul se numeşte „svetac" şi se desfăşoară pe parcursul a două 
zile. Oamenii sunt invitati la praznic de către un chemător care îi îmbie cu o sticlă de 
tuică în mână. Cine bea din sticlă înseamnă că acceptă să meargă la praznicul casei. 

La sârbi cina din seara .de ajun se numeşte „vecemita". La cină fiecare invitat 
ai;e pe masă câte un colac cu o lumânare. Când invitatul se aşează la masă, gazda dă 
fiecăruia cu solemnitate câte o bucată din colac. Această seară se numeşte ,,rureak" şi 

este dominată de ceremonialul frângerii pâ~nii, înfăptuită de bătrânul casei, un adevărat 
patriarh. 

A doua zi la prânz, la masa sărbătorească, este invitat şi preotul satului. Înainte 
de a se mânca, colacul se ridică la înăltimea ochilor şi se frânge în două bucăti. 

Fiecare comesean va săruta jumătătile de colac frânt, apoi se mai' frânge odată colacul 
în două şi astfel sunt patru păfti, din care una va reveni preotului, a doua va rămâne 
în casă până la praznicul următor, a treia se împarte celor de la masă şi a parta este 
luată în mână de preot care va atinge gazda cu ea pe umăr. Este un gest simbolic de 
supunere pe care Jacques Le Goff l-ar socoti un gest de vasalitate. Desfăşurarea acestui 
praznic ne coboară cu gândul la formele precreştine de credintă prin care se binecuvântează 
grâul şi pâinea. Pâinea cea de toate zilele şi colacul sărbătorilor. Putem spune că este 
un cult al grâului. Aceste gesturi simbolice sunt obligatorii (dar şi-au pierdut pentru 
tărani semnificatiile religioase). Când va pleca preotul, comesenii vor începe să 

mănânce. A treia cină se desfăşoară a doua zi seara . .Se numeşte „mârtvini" iar colacul 
se numeşte „poscurea" (Radu Dan, 1970, p. 421) Ultima zi a praznicului, ca şi la 
români este închinată mortilor. Colacul este dus la biserică şi sfintit. În ultima seară a 
prazni<;:ului, adică a treia, în timpul mesei „gazda casei" va înconjura masa cu o 
lumânare, semn de sfintire a mesei şi apoi o va stinge de pragul de sus al uşii. 

Lumânarea va rămâne în grindă până la praznicul µrmător. În caz de furtuni sau 
pericole, căsenii vor aprinde lumânarea care se crede că îi va ocroti sau însănătoşi. 

Această credintă este şi cu lumânarea de la botez. Un praznic încheiat înseamnă un nou 
ciclu de un an al casei, timp al muncii şi al sărbătorii care se va încheia aidoma într
un praznic, celebrând grâul, pâinea şi bunăstarea, hrănindu-se familia şi a celor vii şi 

a celor morti. Praznicul merge pe descendentă masculină. În cazul căsătotiilor' egale se 
va păstra praznicul casei bărbatului. Dacă este rezidentă matrilocal~ se ia praznicul 
casei în care vine ginerele sau se alege praznicul socrilor. Atât la români cât şi la sârbi 
functionează legea nescrisă, praznicul este al celui mai bogat dintre soti. 

Praznicul este o sărbătoare de întemeiere şi de reunire, marcat prin rituri de 
comensualitate „împărtind cu ceilalti la aceeaşi masă bunuri alientare îmbunătătite 
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calitativ şi mărite cantitativ faţă de cotidian, omul îşi manifestă veşnica dorinţă de 
comunicare cu semenii în cadrul colectivitătii lărgite, cadru care depăşeşte cercul 
restrâns al familiei." (Ofelia Văduva, 1996, p.183) 

Masa de praznic, asemeni meselor de pomană din ceremonialul de înmormântare 
este destinată în chip egal atât celor vii cât şi celor morti: „Comândarea" - la Simion 
Florea Marian. (Înmormântarea, 1995, p. 233 - 243) Legătura dintre praznic şi neamul 
celor morţi este subliniată şi prin alte două credinţe care se referă la oamenii stinşi din 
neam. Lumea de dincolo este percepută de români ca o realitate. Neamul de aici este 
una cu neamul de dincolo, asemenea unei roti a vieţii care curge mereu purtând cu sine 
omul care păşeşte din existentă în postexistentă şi preexistenţă, o „eternă întoarcere". 
La Pojejena, în Clisură, sat mixt etnic, la praznic „se fac pomeniri pentru sănătatea 

celor vii, bolnavi sau pentru fericita odihnă a celor morţi, la serviciul liturgic" 
(Melentie Şora, 1941, p. 165 - 175) 

Se ştie că la moartea unui casnic, se ia măsura defunctului cu o lumânare care 
se numeşte „stat" şi se păstrează în casă. La hram sau la prazic, în Almăj, dar şi în 
alte zone etnografice din sudul Banatului, „statul" tine loc de candelă şi se aprinde în 
vremuri grele când familia are necazuri, încercări sau „vijelii". Aprinderea ,;statului" la 
praznic în Almăj înseamnă însoţirea în sărbătorirea casei atât a celor vii cât şi a celor 
stinşi. 

Ion Chelcea descrie praznicul în Almăj cu o altă alcătuire a mesei mult mai 
complicată, amestecând cultul pâinii şi al grâului cu ceremonialul religios. În mijlocul 
mesei se află un colac, câteva boabe de grâu, o lumânare şi tămîie. Comesenii, după 
ce preotul a sfinţit praznicul, prind de farfurie şi zic: 

„Grâu să ridicăm, 

Grâu să rodiească 

Câmpul să nu lipsească 

Şi gazda să trăiască!" 
La această zicere, gazda casei răspunde „Şi gostii d'împreună!" 
Nu se mănâncă mămăligă la praznic. Pe aceeaşi masă, tot în chip obligatoriu şi 

reprezentând secvenţele de ceremonial legat de rodul casei se află: un blid cu un colac 
şi cu boabe de grâu, numită păcurăriţă, pe care a doua zi familia o va duce la oi. Semn 
clar că se produce o glisare a ceremonialului de provenienţă clar agrară către structura 
ocupaţională specifică muntelui, păcurăritul. Ceea ce ne permite să credem că praznicul 
casei este legat de rodul şi bogătia casei care este făcută atât de munca celor vii cât 
şi de munca celor stinşi. Ţăranul bănăţean nu vede nici o frontieră între cei duşi şi cei 
de aici. Alături de păcurăriţă, cu trimiteri vădite către riturile păgâne, adică antecreştine, 
.se ataşează şi „cele creştine": lumânări pe masă, un sfeşnic, se rosteşte de trei ori 
„Tatăl Nostru", se înconjoară masa de trei ori cu tămâierul şi se rosteşte de către 

comeseni: „Sf. Dumitru la mulţi ani", la care gazda rosteşte: „luaţi şi cinstiti !" 
(Chelcea, 1939, p. 253 - 269) 

A doua zi de praznic este închinată morţilor. Pe masă se află atâtia colaci, câţi 
morti are familia. Preotul binecuvântează şi el colacii şi blidul cu ofranda familiei. Şi 
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st:it-.'.u1u1 casei meneşte ce este pe masă, fiecărui mort al familiei. Ion Chelcea 
menţionează în studiul său faptul că praznicul se desfăşoară pe trei coordonate: o masă 
oferită sfântului protector al casei, o masă în amintirea morţilor neamului şi asigurarea 
din vreme a unei părţi a sufletului pentru lumea de dincolo. 

Praznicul casei este un rit de întemeiere a familiei. 
Întemeierea casei a început din centrul locului către exterior. Actul întemeierii 

este un act de con-centrare şi are un început care repetă mereu actul creator. Fiecare 
casă are timpul său după cum timpul trăirii noastre se numără de la începutul rutului 
calendaristic. Ceasornicul casei se declanşează odată cu întemeierea primei familii. 
Căsătoria punctează curgerea acestui timp. O casă are două temeiuri: întemeierea, care 
înseamnă un praznic şi întemeierea familiei care înseamnă căsătoria. Timpul familiei 
începe cu o căsătorie. Este un „timp conjugal". Curgerea „timpului familiei" începe cu 
o căsătorie, un început al timpului conjugal şi se sfârşeşte cu naşterea unui nou cuplu, 
mereu şi mereu, într-un cerc repetabil. „Casa omului arhaic nu era o maşină de locuit, 
ca tot ce imagina şi făcea el. Un punct de intersecţie între mai multe niveluri cosmice. 
Adaptându-se într-o casă, omul arhaic nu se izola de cosmos ci, .dimpotrivă, venea să 
locuiască chiar în centrul lui." (Eliade, 1992, p. 122 - 123) Casa, ea însăşi, era o 
„imago mundi", o icoană a întregului cosmos. 

Aidoma omului arhaic, trăitor într-un timp străvechi şi sacru, omul modem îşi 

retrăieşte începuturile prin sărbători. Praznicul casei reflectă scurgerea timpului. Ceasornicul 
curge de la Sf. Dumitru la Sf. Dumitru, de la Rusalii la Rusalii, de la Sf. Mărie la Sf. 
Mărie, este timpul întemeierii, altul decât calendarul astronomic. Este ceasmicul casei 
care ordon.a în alt chip toate sărbătorile şi momentele familiei. 

Praznicul casei şi ruga satului se sărbătoresc pentru că „aşa trebuie şi aşa ne-am 
pomenit", este legea satului şi a casei. Chiar· dacă tinerii plecaţi la oraş se întorc la sat 
pentru o masă sărbătorească acasă la „bătrâni" şi merg la biserică fiindcă „aşa se cade" 
apoi vor merge la dans la căminul cultural cu orchestră de muzică uşoară adusă de la 
Cimişoara, sărbătoarea continuă şi se repetă la aceeaşi dată dar modernizată în 
accesorii. S-au pierdut gesturile primordiale, praznicul a devenit o sărbătoare ortodoxă 
în care familia se distrează mai degrabă decât să-şi amintească strămoşii. 

Mircea Eliade mărturisea în „Mitul eternei reîntoarceri" că „omul modem mai 
simte încă nevoia reactualizării periodice a unor asemenea scenarii oricât de desacralizate 
ar fi devenit ele.„; un singur fapt ne interesează: că asemenea petreceri mai au încă 

rezonanţă, obscură dar profundă, în toată fiinţa lui." (M. Eliade, 1991, p. 19 - 25) 
Mutarea la oraş, apartamentul la bloc şi naveta sparge cele ştiute despre timpul 

casei şi timpul trăirii. O casă în sat, o casă la bloc, câţi timpi ai trăirii pentru ţăranul 
de astăzi? De fapt, semnificaţiile primordiale ale praznicului s-au pierdut. Astăzi este o 
sărbătoare ortodoxă, închinată protectorului casei, prilej care reuneşte familia răsfirată 

pe la oraş sau prin alte localităţi ale ţării. După o masă festivă merg cu toţii la 
mormântul familiei şi. apoi continuă masa acasă. La ruga satului, se reunesc toate 
familiile, şi cele rămase şi cele plecate prin ţară. Mulţi ·din generaţia tânără nici nu 
cunosc semnificaţia religioasă a sărbătorii.· 
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RUGA SATULUI 

Întemeierea unei biserici este legată de un sfânt protector al satului. Data sfinţirii 
bisericii va fi praznicul sau hramul bisericii conform calendarului ortodox. În această 
zi de praznic al satului se petrece o mare sărbătoare cu muzică şi dans, numită rugă. 
Casa şi masa oricărei familii este deschisă tuturor oaspeţilor anunţaţi şi neanunţaţi. 

Chiar mai mult, familiile cu cei mai mulţi oaspeţi sunt cele mai de fală, Avem aşadar, 
dispuse faţă în faţă două rituri de întemeiere în lumea rurală a satului: praznicul casei, 
care nu este acelaşi lucru cu praznicul satului. Casa şi „orice aşezare omenească este 
într-un anumit sens o. reconstrucţie a lumii. Pentru a putea dura, pentru a fi reală, noua 
locuinţă sau noul oraş trebuie să fie proiectate cu ajutorul ritualului de construcţie în 
„Centru Universului". După numeroase tradiţii, crearea lumii a început într-un centru, 
construirea oraşului trebuie de asemenea, să se desfăşoare în jurul unui centru." (Eliade, 
T.l.R., p. 292 - 293) 

În calendarul său pe anul 1882, Simion Mangiuta înşiruie praznicele de peste 
ani: în ianuarie, 1 Sf. Vasile, 7. Sf. Ion, 30 - Trei Ierarhi; februarie: 1 - Martinii; 
2 - ziua Ursului sau întâmpinarea Domnului; 9 - Sântoaderii; martie: 9 - Moşii de 
Mă,rţişor şi 20 Buna Vestire; aprilie: 23 - Sf. Gheorghe; mai: 6 - Ispasul şi 16 
Rusaliile; }unie: 11 - Sf. Vartolomeu; 26 - Sânzienele; 29 - Sf. Petru şi Pavel; 
iulie: 17 iulie - Sf. Marina; 20 - Sf. Ilie şi 27 - Sf. Pantelie - . patron al casei 
dar care te fereşte şi de beteşuguri; în august: 6 - Schimbarea la faţă şi în 15 Sf. 
Mărie Mare sau Adormirea Preacuratei Fecioare; în septembrie: 8 - Sf. Mărie Mică; 
în 15 Înălţarea crucii şi în 22 Sânpioi sau Chiriacul; în octombrie, praznic şi rugă este 
Ia Sf. Paraschiva, în 14; în noiembrie: 8 - Sf. Arhangheli Mihail şi Gavrilă; în 12 
Martinii de Toamnă iar în 30 Sf. Andrei; în luna decembrie 6 - Sf. Nicolae iar în 
20 decembrie Ignat. 
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WAKE HO:ME 

·synopsis 

Following the Latin tradition, the villages of Banat, be it Romanian, Serbian or 
German, celebrate the saint patron of the home through a wake and the saint patron 
of the village through a feast called „Ruga". The home and the church are hallowed 
when their construction is finished, through a ceremony of confirmation. 

The patron of the home an be one of these saints: Vasile, Saint Mary, 
Bartholomew or Sava, varying according to the religion of the farnily. 

The home also plays a major role in marital relationships. The rule demands that 
the saint patron of the home is passed along the paternal line as it is known that 
generally the bride moves to live with the groom's farnily. In the event the bride's 
farnily is rich and the groom moves into her home, the saint patron of the home is 
negotiatied to be either the girl's or the boy's. Sometimes, the young family would 
celebrate two saints, the boy's and the girl's, in the situation their fortune is equal and 
'it is the boy who moves into the girl's house. · 

The founding of a village is celebrated in a similar way. The village has a 
church dedicated to a saint or to a catholic or orthodox religious event. This saint will 
be the protector of the village. The celebration of the village founding under the sign 
of a biblica! event .or of a saint patron is called ,,rugă" for Roumains, svetac for 
Serbians and „chivait" for Germans. 
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